



有温度的教育情暖怀川

本报讯(记者赵改玲)近日,焦作四中确定了29名家庭困难学生和特殊群体学生,及时了解这部分学生存在的困难,积极开展关爱和帮扶;焦作市名师温书臣心理健康教育工作室心理援助公益服务团队值班教师热线电话近日公布,当你居家学习、生活遇到苦闷与烦恼,需要倾诉和疏导时都可以拨打这个电话。

这些活动是近期我市教育系统开展“关爱你我他(她)·温暖千万家”行动的一个缩影,我市教育系统全力营造有热度、有关爱的教育氛围。

为贯彻落实党的二十大精神和省、市“关爱你我他(她)·温暖千万家”工作部署要求,结合市委、市政府“六帮六助”专项行动工作方案,市教育局在全市教育系统开展“关爱你我他(她)·温暖千万家”行动。此次行动从2022年11月下旬开

始,至2023年春节,包括学生资助、网上巡课、帮扶救助、心理疏导、政策宣讲等内容,重点围绕生活困难家庭、教育管理缺失家庭、特殊群体家庭等,开展关爱帮扶,加强课业辅导和家庭教育指导,助孩子健康成长,切实解决家庭困难学生的“急难愁盼”问题,提升人民群众的教育获得感。

此次行动的重点任务有以下几个方面:资助家庭经济困难学生。全面排查建档立卡学生、经济困难残疾学生以及农村低保家庭、因疫情返贫家庭等学生情况,及时发放家庭经济困难学生资助资金4800万元,做到一个不漏、认定精准、发放及时,实现困难学生应助尽助。

开展特殊家庭帮扶活动。“一人一档”建立一线防疫人员、无人照料家庭子女教育关爱档案,“一对一”建立教师与

学生联系服务机制,设立党员教师先锋岗,有针对性地开展教育关爱工作。加强与学生家长的沟通交流,指导学生制订合理的学习计划,及时做好答疑解惑和学业辅导工作。

加强学生心理健康教育。组建心理指导专家、班主任等专兼结合的指导教师队伍,公布心理咨询热线电话,加强对学生思想、心理、学习、生活等方面指导疏导,加强学生心理健康教育,培养学生团结友善、乐观豁达的健康心态。

强化家校联动协作共育。完善单亲、离异、再婚、留守、特困、残疾、心理障碍7类教育管理缺失家庭学生工作台账,安排专人定期开展家访活动,了解学生居家学习、生活、思想情况,做好关心关爱救助工作,加强居家课业辅导。督促家长履行监护人的责任,强化爱国主义、思想道德和卫生健康教育,助力学生身心健康成长。

开展线上教学巡课活动。实施线上教学期间,组成市、县、校三级线上教学巡课组,及时了解师生教与学的具体情况。定期开展线上教学研究,加强教师教学和学生学习指导,发挥学生的主体地位和教师的主导作用,确保线上教学高质高效。

创建和谐安全校园环境。推进“护校安园”行动,结合秋冬季节特点和学生居家线上教学情况,全面加强学校消防安全、防诈骗、防欺凌等工作。定期组织消防安全形势研判,消除各类火灾隐患,坚决防止校园火灾事故发生。积极开展反网络安全形势研判,消除各类火灾隐患,坚决防止校园火灾事故发生。积极开展反网络诈骗宣传教育,提醒家长加强孩子使用手机监管,有效防范电信网络诈骗。加强法制宣传教育,引导学生树立正确的法制观念,防范学生欺凌事件发生。

市教育局出台惠企措施 助力企业纾困解难

据统计,2022年秋季学期,该局已安排企业家子女、高层次人才子女到合适的义务教育阶段学校就读222人,安排进城务工子女5368人;实现课后服务全覆盖,解决了企业职工子女托管方面的后顾之忧;组织22所大中专院校共130余名专家深入企业开展讲座、人才培训及管理咨询等专题活动。围绕全市产业发展格局,探索订单式培养、学徒制培养模式,培养当地企业急需的技术技能型人才,为企业输送急需技能人才8000余名。

我市三家单位入选全国科普教育基地

本报讯(记者赵改玲)近日,中国科协印发《关于命名2021~2025年第一批补充认定的全国科普教育基地的决定》(以下简称《决定》),其中我市3家单位入选,有效期至2025年。

全国科普教育基地是指由科技、教育、文化、卫生、农业、安全、自然资源、旅游等领域机构兴办,面向社会和公众开放,具有科普和教育功能的示范性场所,主要分为科技场馆类、教育科研与重大工程类、三农类、企业类、自然资源类等。此次,我市入选的这3家单位分别为由中国煤炭学会推荐的河南理工大学地球科学馆、由农业农村部推荐的温县小麦博物馆、由水利部推荐的国家方志馆南水北调分馆。

河南理工大学地球科学馆已是第二次入选全国科普教育基地。地球科学馆是一个集教学、科研与科学普及为一体的地球科学园区,主要以服务校内地质矿类及其相关专业学生学习有关地质学类课程,并向其他专业学生普及地球科学知识,进行素质教育为宗旨,同时兼具向青少年以及社会大众普及地球科学知识的功能。藏有大量生物痕迹化石标本是该馆的一个重要特色,它们均来自本校承担国家、省部级攻关项目和国际交流与合作的科研成果,是国内类型最全、数量最多、保存最完整的精品。馆

内还藏有国际痕迹学奠基人、德国图宾根大学塞拉赫教授赠送的一套痕迹化石模型,为国内独有。

温县小麦博物馆是全国首座小麦专题博物馆,包括主场馆和体验园两大部分。主场馆分麦之源、麦之脉、麦之梦、麦之乡。体验园依托主场馆而建,综合、立体地展现小麦的灌溉、播种、收割、加工和储藏过程,融知识性、趣味性、直观性于一体,让大家更好地感受小麦文化及农事体验活动的乐趣。

国家方志馆南水北调分馆位于南水北调中线焦作段总干渠入城拐角处,以方志资料为基础,融入演艺、交互、体验等现代展陈手段,对中国南水北调工程进行全景式记录和表达,是集收藏、展示、编纂、研究、开发利用、公共文化服务于一体,具有浓郁南水北调特色的国家方志专业馆。其中,室内展览包含序厅、基本陈列厅以及故乡之水、和谐征迁、复兴之水等展厅;室外有南水北调中线工程穿黄工程盾构机、提槽机以及衬砌机等20余台机械(原机)展陈,再现了南水北调工程建设场景。

《决定》提出,希望被命名的全国科普教育基地不断提升科普公共服务能力,加强科学精神和科学方法的宣传,加强与学校合作,全面服务教育“双减”等工作。



国家方志馆南水北调分馆。本报记者 王梦梦 摄



一名学生在温县小麦博物馆体验园体验小麦的生长过程。徐宏星 摄

温县小麦博物馆。徐宏星 摄

一切源于对教育事业的热爱 ——记沁阳市实验小学英语教师蔡彩霞

本报记者 张璐

有人说她是语言达人,不仅自学一口标准的英语,还让农村学生可以流利地用英语交流;有人说她是技术达人,从连PPT都不会用到打造的智慧课堂走在了全省乃至全国前列。

这些成绩的取得,均源于她对教育事业发自内心的热爱,她就是沁阳市实验小学英语教师蔡彩霞。

乡村支教 成为全科教师

2001年8月,新婚燕尔的蔡彩霞被安排去柏香镇支教。由于学校离沁阳市区较远,条件简陋,教师十分紧缺,于是她便担起了全科教师的职责,语文、数学、美术、音乐……一个班的所有课程她全部承担起来。

2003年初,蔡彩霞怀孕了。“你现在怀孕了,就别折腾了,赶紧申请回沁阳市区上班吧!”她的爱人强烈要求她申请回市区教学,可蔡彩霞怎么也舍不下这帮可爱的学生,执意要把这一届学生送到毕业她才回去。就这样,她每天按时上班,身体实在撑不住了,便在学校休息。周围人都劝她,身子要紧,让她多休息,可蔡彩霞执意要坚持下

去:“我还年轻,身体棒棒的。”

与时俱进 打造智慧课堂

2006年2月,蔡彩霞调入沁阳市实验小学工作。看着年轻教师用鼠标选课,用PPT上课,她突然感觉自己落伍了。于是,她暗下决心,一定要努力学习信息化技术,为高效课堂插上翅膀。

2015年,学校组建智慧课堂,蔡彩霞第一个报名,担任pad班英语教师。想要做第一个吃螃蟹的人谈何容易?没有现成的课件、没有上课模式可供借鉴,她便每天钻研教材,学习翻转课堂、观看视频、找资源、在课堂上实践、调整重构、设计课堂流程……渐渐地,她逐渐形成了自己独有的英语智慧课堂模式。每逢寒暑假,她每天在电脑前备课2个小时,没有人要求她,但她要求自己必须在假期中把新学期的课件做好,而且均属原创。

2016年10月19日,蔡彩霞所带班级参加了在郑州国际会展中心举行的全国信息技术现场会,在“互动课堂”展区呈现了一节智慧课堂,孩子们的表现可圈可点,将沁阳市实验小学良好的校风与精神风貌精彩展现。

2019年11月14日,荥阳市近

200名中小学骨干教师到沁阳市开展信息化培训。培训中,蔡彩霞作了题为《我的课堂四季》的汇报,2019年11月21日,蔡彩霞参加了全国中小学智慧教育应用成果展示交流活动,获得现场展示一等奖。

一路走来,蔡彩霞感慨地说:“我怕孩子们掉队,所以不停地‘奔跑’,好在付出都是值得的。”

教书育人 演绎精彩人生

2018年,在她的号召下,学校成立了铿锵三人行读书会,以“阅读思考、知行合一”为宗旨,并规定了固定的读书交流时间,每月上传一篇阅读心得。疫情防控期间,她们开展线上阅读交流活动,每周举行一次视频交流会,每位教师轮流主持。读书会先后分享阅读视频100余个,开展读书讲座、亲子阅读等实践活动40余场,大家相互激励、共同成长,逐渐形成了沁阳市实验小学女教师独特的气质。在蔡彩霞的带领下,读书会由最初的3名骨干成员,发展到如今的18名阅读研修同伴,形成了百花齐放的局面。

2020年10月30日,蔡彩霞响应国家号召,赴洛阳市大坪乡大坪小学送教下乡。沁阳市实验小



蔡彩霞。本报记者 张璐 摄

学英语课用的是人教版教材,而洛阳用的是外研版教材,在紧张的教学之余,她借来四年级的英语书,利用双休日备课写教案,并与同事一起探讨交流。最终,她将一节节生动有趣的英语课带给了四年级的孩子们。大坪小学一位英语老师说道:“课堂上,蔡老师让孩子们上台表演,我真替她捏了一把汗,因为孩子们英语基础薄弱,从来都没有用英语进行对话交流,没想到孩子们的英语也可以说得如此流利,而且表演大方自然,真是没想到。”

“农村娃娃也是娃,更要给他们更好、更前沿的教育。”在蔡彩霞的不断努力下,她于2020年荣获“河南省文明教师”称号。在教书育人的道路上,她用爱心、责任心演绎着精彩的人生,让一切皆有可能。



国家宪法日 沁阳市第二小学 开展线上主题教育活动

本报讯(记者杨帆,通讯员赵亚雯)12月4日是第九个“国家宪法日”。为此,沁阳市第二小学组织开展“学宪法讲宪法争做宪法小卫士”线上主题教育活动,引导学生们了解宪法知识,理解宪法内涵,自觉尊崇宪法、学习宪法、遵守宪法、维护宪法、运用宪法。

一是增强法律意识,筑牢扎实根基。该校少先队各中队利用线上班会时间,组织学生学习宪法知识,弘扬宪法精神,增强法治观念。从实际出发号召学生们共同携手起来,知法守法,自觉抵制不良现象,以遵纪守法为荣,以违法乱纪为耻,用实际行动弘扬宪法精神。

二是亲子拍手歌,法治心留。

为普及宪法知识,弘扬宪法精神,该校一二年级少先队员以拍手歌的形式,加深对宪法的认识,坚定学做宪法小卫士的决心。

三是宪法存心中,童画为真。

该校学生拿起手中的笔,用独特视角泼墨、涂鸦,将童真幻想与法律知识渗透到作品中。

该校通过开展此次活动,让学生们将宪法精神植根于心中,成为宪法的忠实崇尚者、自觉遵守者和坚定捍卫者。

